

# 广安:以榜样为引领点亮道德明灯

杨珏 黄辉

## 选好典型 挖掘基层感人故事

“我只是做了点力所能及的事,居然被评为‘四川好人’,今后我一定不会辜负这份难得的荣誉,为老百姓做更多的事。”前不久,被评为“四川好人”的韩华亮说。

像韩华亮这样从基层挖掘出来的“广安好人”“四川好人”数不胜数。“在选树榜样上,广安从社会最基层入手,动员全部群众积极参与,从老百姓的身边挖掘道德典型。”广安市委宣传部分副部长、市文明办主任张玉强说,这些“广安好人”的故事具有感染力,更能让老百姓深信“模范就在身边”,还能更好地引导老百姓学模范、当模范。

为选好榜样,广安以“我推荐我评议身边好人”等活动为载体,建立起市、县、乡、村四级“好人榜”,推荐出大量的“身边好人”“最美人物”“道德模范”,为参与全国、全省评选“道德模范”和“身边好人”活动夯实了基础。

同时,广安还利用“欢乐农家大赛”“欢乐市民大赛”“学习和争做小平故里美德少年”等活动载体,评选表彰“好婆婆”“好儿媳”“小平故里美德少年”“见义勇为先进个人”

等多种道德典型。

## 学好榜样 以身边事感动身边人

前不久,在广安的一次大型活动中,《孝女曹于亚》《爱心妈妈张洁》等道德模范和“广安好人”的感人故事出现在活动现场,引导人们向道德模范和身边好人学习,立足本职岗位,从平凡的小事做起,从自身做起,用行动践行真善美。

听了爱心妈妈张洁的故事后,广安市民李晓燕被深深打动,主动为广安一贫困家庭的孩子捐款2000元。“张洁为孩子们做了这么多,我做这点小事根本微不足道。”李晓燕说,她要向张洁学习,为困难孩子做更多力所能及的事。

“这与我们开展学习和宣传‘身边好人’密不可分。”张玉强说,近年来,广安充分发挥道德模范和“广安好人”的传帮带作用,积极借助道德模范的社会影响力,树立践行社会主义核心价值观的道德风尚,带动更多群体行动起来,积聚崇德向善的正能量。

广安通过开展“道德模范和身边好人”基层巡讲巡演、公益广告宣传等,让先进人物的事迹家喻户晓,影响和带动更多的人去争做好事、

争当“好人”。

如今,在广安税务系统,爱心妈妈的感人故事被继续传承。“我们学习她默默付出、不求回报的奉献精神,用自己的爱心与行动,为税收事业的发展和社会和谐作出更多更实际的贡献。”广安税务系统一名干部说,现在看见别人有困难,都会主动伸出援手。

在广安很多中小学,通过观看《纪念丁江山》短片,了解“广安好人”丁江山英勇救人的故事。广安中学一名学生说:“丁江山是我们青年人学习的榜样,我们多行善事,快乐生活每一天。”

广安通过以“身边人讲身边事,身边人讲自己事,身边事教身边人”的形式,引导广大群众“积小善为大善,积小德为大德”,在潜移默化中提升文明素质、感悟道德理念、升华道德境界,不断提升市民道德素养,营造崇德向善的社会氛围。

## 争做“好人” “好人”故事四处开花

7月11日,先天性肢体残疾的李祝福又在为社区残疾人做事而忙碌。作为一名残疾人,本身行动就不便,但他却热衷于帮助他人。

从2004年起,李祝福便义务为

岳池县回田社区的残疾人开展服务工作。为了方便社区掌握辖区内残疾人家庭信息,他为所有残疾人建立了档案,每份档案详细地记录了残疾等级、致残原因、婚姻状况、生活自理能力以及联系电话、家庭收入等30项内容。同时,李祝福还免费为辖区内130余户困难群众和残疾人安装水管、电灯、疏通下水道等,协助122名残疾人办理城市低保、28户残疾人家庭申请廉租房,引导32名残疾人就业,走访该县26个乡镇为130户残疾人家庭开展无障碍改造项目等。

“很多人笑我傻,但我觉得自己一点都不亏。”李祝福说,作为一名共产党员,就应该把乐于奉献的精神一直传递下去。

在广安,像李祝福这样乐于奉献的人还有很多。2018年,广安推选身边好人68人,入选中国好人榜1人,入选四川好人榜11人,评选2018年度广安最美司机、最美警察、最美医护人员、最美乡村教师、最美环卫工人12名。

如今,通过多种形式的宣传,剧本《孝女曹于亚》、电影《山花烂漫时》等故事成为了广安老百姓耳熟能详的故事。在榜样的引领下,“争做好事、争当好人”在广安蔚然成风。

## 大同市召开 省级文明城市 创建推进会

本报讯(芦蕊)近日,山西省大同市召开了省级文明城市创建推进会,会上通报了大同市创建省级文明城市进展情况,并对近期工作进行部署。

会议指出,全市各级各部门要进一步统一思想,提高认识,不断增强创建文明城市的紧迫感和责任感,把创文工作与即将在全市开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来,通过创文有效地解决一批群众“烦心事”“盼心事”,不断提升老百姓的幸福感和认同感、获得感。

会议强调,创建省级文明城市要在抓好基础设施建设上再下功夫,完善城市基础设施“硬件”,优化城市公共设施“软件”;要在提升城市管理服务水平上再下功夫,“严”字当头集中治理“脏乱差”,“细”字落实长效管理,切实改进提升城市管理水平;要在提高市民文明素养上再下功夫,增强市民文明意识,规范市民文明行为;要充分发挥各类媒体、舆论阵地的作用,在营造创建氛围上再下功夫,强化立体宣传,加大公益宣传,抓好典型带动,不断提高市民对创建工作的知晓率、支持率和参与率,唱响主旋律,弘扬正能量。

会议要求,创建省级文明城市涉及方方面面,是一项综合性工程。各领导组、各责任单位、各有关部门负责人要树立步调一致、协同作战的思想,进一步压实责任,细化任务分解,加强协调联动,形成合力攻坚的良好格局,确保各项工作落在实处。要发挥督查的作用,防止出现敷衍塞责、推诿扯皮等现象,对行政不作为、措施不到位的单位和个人,要进行严肃问责。

## 渭南经开区 创文主题宣传 “六进”活动拉开帷幕

本报讯(连江华)7月11日,由陕西省渭南市经开区创办牵头组织的创建全国文明城市主题宣传“六进”(进机关、进社区、进农村、进企业、进小学、进学校)活动拉开帷幕。

首站走进了管委会机关,职工在宣传展板前驻足不前,默默地读着社会主义核心价值观、渭南精神……人流当中,工作人员手拿创文知识应知应会彩页向干部职工发放和宣传。通过这样的形式,在全区机关干部中大力倡导“爱岗敬业、诚实守信、文明服务、敬业奉献、取信于民”宗旨,深入开展以“优质服务、优良作风、优美环境、创建文明单位”为主要内容的创建活动,全面提高机关干部道德风尚和文明程度。

本次活动要求各街道办、部门、学校、企业、社区,高度重视,积极配合,扎实推进,并借助网站、微信、微博等新媒体,积极营造崇尚文明、践行文明的良好社会氛围。同时,通过此次活动的深入开展,形成持续推进、高潮迭起的创建宣传氛围,提高市民对创建工作的支持率、参与率和知晓率。

## 共和县举办 创建全国文明城市 业务培训班

本报讯(亘正措)为推进全国文明城市创建工作,7月10日,青海省共和县举办了创建全国文明城市业务培训班,此次培训班重点围绕测评体系内容和标准、创城资料收集和上传、创建氛围营造以及创城举措等方面进行。

会议指出,创建全国文明城市工作是一项群众性、社会性很强的工作,需要社会各界的广泛参与,全县上下要牢固树立“一盘棋”思想,坚持上下联动、城乡联动、条块联动,拧成一股绳、形成一股劲,齐心协力做好全国文明城市创建各项工作;要进一步落实全国文明城市创建测评指标体系,加强全国文明城市创建长效机制建设,使全国文明城市创建工作走上常态化、制度化。

## 成都炭素职工代表 走进企业 宣讲“工匠精神”

本报讯(刘泽鲜)近日,成都炭素有限责任公司在成都汽车产业功能区综合党委的邀请下,安排公司“驿都工匠”蒋大刚、冯华根两位同志,与功能区60余家企业代表一同到中植一客成都汽车有限公司参加“四讲”活动中的“工匠讲精神”活动。

活动中,参会人员围绕如何发挥“工匠精神”纷纷进行发言,讲自己的心得体会。成都汽车产业功能区综合党委负责人李家华作了总结讲话,他指出:要把包括“工匠讲精神”在内的“四讲”活动长期开展下去,在“四讲”中发现一些优秀的党组织书记、党员,将他们动员起来组成宣讲团,今后进部门、社区、乡镇进行宣讲;持续做好2019年“十大提升”系列工作;做好经验做法的提炼、总结工作。

## 卢氏县森林公安局 送文明礼仪进社区

本报讯(陈娜)近日,河南省卢氏县森林公安局送文明礼仪进社区宣讲活动在该县兴贤里社区举行。

活动由森林公安局文明办主任纪智红担任主讲,社区群众60余人参加了宣讲活动。活动中,纪智红以喜闻乐见的形式、幽默风趣的语言,采取现场互动的方式,抽砖引玉进行了宣讲主题——“做文明有礼的卢氏人”。他用通俗易懂的语言,通过大量事例向大家分析、讲解目前文明礼仪的不良现象、形成文明礼仪危机的原因;解读了社会生活礼仪的意义、基本要求;并重点从邻里之间礼仪、公共场所礼仪、文明乘车礼仪、文明观赛礼仪、文明旅游礼仪等方面,向群众宣讲文明礼仪知识,倡导大家争做文明礼仪的推广者、文明举止的实践者、文明礼仪的示范者。同时,向社区群众发放《卢氏县全国文明城市创建宣传手册》,就开展全国文明城市创建工作相关知识进行了普及宣传,号召大家积极行动起来,以家庭的文明促进乡风的文明,以乡风的文明推动社会的文明,助推文明县城创建。

活动现场,气氛热烈,大家对主讲人提出的问题都进行了积极的讨论和回答。社区群众纷纷表示,通过这次宣讲活动不仅增长了礼仪方面的知识,也认识到在生活工作中推行文明用语、规范言谈举止的必要性。



近年来,江西省吉安市安福县把苗木花卉种植作为扶贫产业加以扶持,目前,全县共建立花卉苗木基地60个,繁育花卉苗木3000余公顷,品种达100余个,年产值近5亿元,带动了当地村民脱贫致富。图为7月16日,安福县洪坑镇万源村村民在护理兰花。刘丽强摄

# 文明花开满校园 凝心聚智续华章

## ——河南省漯河市实验中学创建全国文明城市工作综述

张凤坤 王华峰 李海洋

走进河南省漯河市实验中学,草木葱茏,鸟语花香,清新宜人。在花园中、操场上、黑板报上,文明标语、经典诗篇、公益宣传画随处可见,浓厚的文明气息流淌在校园的每一个角落。

近年来,该校以创建全国文明城市为契机,紧紧围绕立德树人的根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为统领,以打造文明校园文化品牌为着力点,以提升师生文明素养和建设校园文化为目标,将创建全国文明城市作为加强精神文明建设的重要载体和有力抓手,常抓不懈、持续推进,取得了明显成效。

该校先后荣获漯河市首届“最美校园”、河南省文明单位、河南省师德师风先进单位等多项荣誉称号。冯度同学被评为河南省文明学生,张卓美同学被评为市文明标兵,胡红艳老师被评为漯河好人,张占军老师被评为十佳市民,张祺硕同学被评为2018年度“最美中学生”。

### 锻造队伍 业务精湛 敬业乐业

建立师德师风建设长效机制。该校完善了学校、教师、学生、家长和社会多方参与的师德师风监督体系,每学期组织全体学生对教师进行评教评学活动,设立了校长信箱;开展师德师风标兵、教学标兵、文明班集体等评选活动。

实施“四大工程”,即师德工程、师训工程、青育工程、名师工程,强化队伍建设。该校定期开展专题培训,促进教研与培训有机结合,注重校本教师专业培训工作,并完善培训体系,为教师的成长创造了良好的政策环境、工作环境和生活环境。为班主任搭建学习平台。该校坚持班主任例会制度,提高班主任工作效率;本学期东西校区分别召开了班主任工作会议,进行个案分析和广泛交流,丰富了育人途径,提高了育人实效;组织班主任到许昌学习,开阔班主任视野;组织一年一度的“优秀班主任”评比活动。

### 立德树人 滋养心灵 塑造品格

该校将未成年人思想道德建设和校园文化建设结合起来,根据不同年级、不同年龄段分层设计了不同的主题教育活动,寓教于乐,知行一体,把“立德树人”落到了实处。

养成教育常抓不懈。本学期,该校进一步加强了专项整顿,包括军训、大型集会活动、校服、头发等仪容仪表,并禁止学生在校内使用手机等通讯工具,修订《班级评比细则》,贯彻落实《河南省中小学日常行为规范》,促进学生良好习惯的养成。坚持“阳光班级”周周评,要求每周班会有主题,有反馈;开展“学习和争做新时代好少年”活动,树立行为规范标杆;利用升旗仪式做好

养成教育宣传,开展防震教育、防踩踏、疏散演练系列活动,让学生在潜移默化中摒弃陋习,积极向上。

家校共建协同育人。开展“家校协同,让孩子健康成长”主题宣传活动,营造家校协同良好育人环境;各班主任充分利用家委会和家长会与家长交流探讨育人方法、管理模式以及育人理念,引导学生们更好地地健康成长。

德育活动丰富多彩。开展“小手拉大手一晒晒俺家文明事”主题活动,组织学生办手抄报并评比展示,让学生在活动中感受家风家训的力量;开展学雷锋志愿者服务活动,深入学习宣传雷锋精神和《河南省志愿服务条例》等相关法规,并组织学生到交通繁忙的路口进行文明交通劝导,带领学生捡拾校园垃圾,清洁家园;组织师生义务写春联、送春联;组织志愿者参与社区青社课堂授课等志愿服务活动,还密切配合市教育局成功举办了“学雷锋志愿服务月”活动授旗仪式。

该校还结合传统节日,挖掘传统文化,教育莘莘学子。学校组织了全体师生走进烈士陵园进行清明祭扫活动;走进许慎文化园了解伟大先贤,还与市法院结合开展了模拟法庭等“法治进校园”活动。此外,还开展了邻里关爱等志愿服务活动。

该校成功举办了第十九届春季运动会;成功举办了清明节“清明祭先贤 全城诵经典”主题教育活动;

五四青年节组织团员青年观看“纪念五四运动100周年”活动;组织八年级全体学生开展“追忆漯河历史变迁,品读南街红色文化研学营”主题教育活动;举行非遗文化“心意六合拳”进校园活动和传统体育项目空竹进校园活动。

### 安全教育 警钟长鸣 常抓不懈

近年来,该校把安全教育作为学校常规工作的重中之重来抓,做到警钟长鸣、常抓不懈。通过学校安全教育平台,该校完成了2019年全国中小学生防灾减灾安全教育,完成了“4·15”全民国家安全教育、防溺水专题等专题教育活动,提高了应急避险能力。利用签订《安全目标责任书》等形式,有针对性地对学生及家长进行交通、食品卫生、游泳安全等安全常识教育。利用升旗仪式等,强调上下楼梯注意安全。定期对消防设施进行排查,维护学校各种设施,及时消除安全隐患。

健全安全管理制度,促进规范管理;强化校园封闭化管理,严格执行校门口值班制度,同时加强夜间巡查;加强校内治安管理,加大对学生的法治教育、校规校纪教育、心理健康教育;发放校园欺凌调查问卷,梳理不安定线索,将校园暴力扼杀在萌芽状态;学校与辖区干警结合,帮助学校搞好校园周边环境的治安工作,净化学校周边环境。